

# 数说2024 步履铿锵 一路生花

回望2024年,不断刷新的数据讲述着江海大地上的奋斗故事。一项项成绩不断书写,一个个纪录获得突破,激励着江海儿女在新的一年里逐梦征程,破浪前行。

**106**

新造试航船舶106艘次

本报讯(记者吴霄云)昨天,南通中集太平洋海洋工程有限公司的码头,新造巨轮“长航佳海”缓缓驶入江面试航,标志着南通船舶海工产业的2024年度征程圆满收官。这一年,南通新造试航船舶数量达106艘次,同比增长32.5%,创下历史新高。

作为南通六大重点产业集群之一,船舶海工制造业拥有规模以上船舶海工及关联企业300多家,具备生产各类主流运输船、工程船的能力,并形成了覆盖海洋油气、海上风电等领域的海工装备优势产业链。2024年,南通造船业继续保持强劲增长势头,船舶企业订单量、出口量均保持高增长态势。在新造试航船舶中,近半数为高技术、高附加值和特种用途的船舶海工产品,如全球最大2.4万标箱集装箱船、世界最大吨位FPSO、风电运维母船、LNG双燃料动力耙吸式挖泥船等,高、端化、集群化、绿色化成为南通船舶产业的鲜明标识。

**343.1万**

全年粮食总产343.1万吨

本报讯(记者王颖)昨天,如东县栟茶镇新庄村400余亩高标准农田里,嫩绿色的麦苗生机勃勃,迎风摇曳,为广袤的田野披上了一层绿色的外衣。连日来,市农业农村局指导小组深入一线,因苗分类施策,确保冬小麦安全越冬,来年粮食丰产,农民增收。

粮食安全是事关国计民生的“国之大者”。国家统计局南通调查队上月底发布数据显示,2024年,全市粮食面积806.9万亩,同比增0.1%;亩产425.2公斤,同比持平;总产343.1万吨,同比增0.1%。

**7.5%**PM<sub>2.5</sub>浓度同比改善7.5%

本报讯(记者彭军君 通讯员张萌萌)疣鼻天鹅来通做客,江豚母子江面嬉戏;崇川空气质量取得历史最优水平……“蓝天白云越来越常见,出去跑步的次数、里程都多了。”市民季先生说。

季先生的感受有大量事实依据和数据支撑。截至2024年12月30日,全市PM<sub>2.5</sub>浓度24.8微克/立方米、同比改善7.5%,均列全省第一;优良天数比率86.0%、全省第二,同比上升2.2个百分点。

通城百姓越来越频繁地刷到朋友圈里的“水晶天”,越来越多的“精灵”来做客,已经成为我市不遗余力推动生态环境质量持续稳定向好、让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感的生动写照。

**33%**

南通港集装箱吞吐量同比增长33%

本报讯(记者彭军君)“通海集装箱码头中国籍‘新太平’轮已安全离泊,下一港太仓。”上月27日凌晨1时50分许,在南通出入境边防检查站移民管理警察的现场保障下,中国籍“新太平”轮缓缓驶离2号泊位。

冬日里,通海集装箱码头触手相接,生产作业繁忙有序。2024年,南通港完成集装箱吞吐量272万标箱,同比增长33%。

沿海,是南通迈向“下一个万亿”的关键变量,也是发展新质生产力的最大增量。2024年,南通坚持优江拓海、江海联动,实施“水运江苏”南通方案,突出沿海港口建设运营的“牛鼻子”,做强基础、优化服务、靠前保障,创建港口型国家物流枢纽。

**2万亿**

各项贷款余额超2万亿元

本报讯(记者张水兰)上月23日,中天钢铁集团(南通)有限公司被纳入“江苏省转型融资主体库”,当月25日,南京银行南通分行向其投放9800万元转型金融贷款,这也是南通落地的首笔针对钢铁生产型企业的转型金融贷款,成为我市金融服务实体经济的又一重要成果。数据显示,2024年11月末,全市各项贷款余额达20261亿元,同比增长12.16%。

金融服务能力持续攀升,实体经济发展动力十足。2024年以来,全市金融机构不断深化金融供给侧结构性改革,以服务实体经济为出发点,积极作为、精准施策,积极创新金融服务举措,加大支持实体经济力度,为全市经济社会高质量发展提供强有力的金融支撑。继南京、苏州、无锡之后,南通成为省内第4个贷款余额破2万亿元的城市,标志着我市金融服务实体经济的能力迈上新台阶。

**410万**

南通机场客运吞吐量超410万人次

本报讯(记者尤炼 通讯员徐菲)昨晚,南通机场完成2024年最后一架进港航班DZ6294保障。2024年,南通机场旅客吞吐量突破410万人次,创下了1993年通航以来的最高纪录。

2024年以来,南通机场积极抢抓市场恢复期,以满足旅客多样化服务需求为导向,大力发展航空主业。国内方面,紧扣春运、暑运、航班换季等节点,新开加密榆林、汉中、武汉、张家界、海拉尔、西安、成都、厦门、大连、哈尔滨、福州等国内航班。国际(地区)方面,恢复芽庄、澳门、济州、大阪,新开金边、万象共6条航线,有效助力我市对外开放格局。2024年冬春航季在飞航司达15家,2024年共开通55条航线,通达46座国内外城市。

2024年,南通机场创新探索“沪通空中一体化”,在市政府支持下推动民航华东空管局托管南通机场进近管制业务,航班正点率大幅提升。积极“提功能、拓航线、引企业、增货源”,与国内最大的综合物流企业中国外运合作开通仁川全货机航线,开辟长三角货物空中新通道,服务产业链,供应链。探索“干支线、全网联”航空物流新模式,推进“南通+郑州+国际”空中转,全年货邮吞吐量突破6.88万吨。

**11万**

空港口岸出入境客流突破11万人次

本报讯(记者彭军君 通讯员沈莘皓)前天23时许,由中国香港飞抵南通的ZH9086次航班降落在南通兴东国际机场,50余名旅客缓缓走下廊桥。南通出入境边防检查站高效验放,为该航班快速办理了入境手续。截至目前,南通空港口岸出入境客流已超11.5万人次,较去年同比增长85.9%。

得益于南通对外开放水平的不断提高和出入境政策的持续优化调整,居民跨境旅游、就业、商务等需求大大增加,南通空港口岸出入境客流显著增长。2024年出入境人员中,往来港澳人员达到6.9万余人次,占旅客总人数的60.3%;“南通=金边”航线经贸人文“桥梁”作用发挥显著,共迎来柬埔寨旅行团近1000人次;日、韩航线跨境电商热度持续走高,成为推动中日韩三国人员往来和经贸交流的重要纽带;老挝万象航线开通满月以来,共吸引3900余名旅客出入境,客座率高达98%。

**700亿**

全社会用电量预计突破700亿千瓦时

本报讯(记者刘璐 严春花 通讯员陈雅男)前天,110千伏海太变电站正式投运,为海太长江隧道注入澎湃电力。变电站由14余公里的外部线路接续而成,新建的4台变压器宛如“电力心脏”,搭配合理的双电压等级2进48出线路健全“电力骨架”,全方位保障电力稳定输出。

电力是发展的“先行官”。据国网南通供电公司统计,2024年1—11月,全市全社会用电量达到676.2亿千瓦时,预计2024年全市全社会用电量首次突破700亿千瓦时。

“电力满满”彰显经济稳中提质、社会安定和谐。数据显示,2024年前11个月,我市第一产业、第二产业和第三产业用电量同比增长12.21%、11.81%、13.13%,均呈现出良好增长态势;三大产业及居民用电对全社会用电量增长的贡献度分别为1.89%、69.45%、14.46%、14.21%。其中,工业用电量达458.6亿千瓦时,同比增长12.14%;第三产业用电增幅领先于第二产业,反映了南通工业经济运行与产业结构升级步伐稳健。

**75亿**

跨境电商交易额超75亿元

本报讯(记者吴霄云)昨天,梦百合家居科技股份有限公司内一派繁忙,工人们正忙碌于备货、打包、装运等,将一批批通过跨境电商出口的产品装上集装箱,送往欧洲各地。

近年来,我市积极推进“跨境电商+产业带”协同发展模式,跨境电商发展势头迅猛,成为外贸增长的新引擎。据不完全统计,2024年南通在跨境电商平台上注册的企业店铺已超过4300家,卖家数量超过3700家,跨境电商出口规模全省第四。全市跨境电商交易额突破75亿元大关,同比增长超50%,显示出南通外贸的强大韧性和活力。

**1万**

新增有效发明专利首次突破1万件

本报讯(记者王伟丽 通讯员吴欣)近日,中天宽带技术有限公司申请的“一种数据中心液冷板”经市知识产权保护中心快速预审,仅用60天即获得授权。这样的效率较传统的18—24个月周期缩短了90%,为企业抢占市场和提前布局赢得了宝贵时间。2024年以来,该公司通过快速预审通道共获发明专利授权15件。

2024年,我市深入推进建设知识产权强市建设,加快培育高价值发明专利,强化支撑提升服务能级,聚焦“616”现代产业体系,为企业发明专利获权铺就“快车道”。截至2024年11月底,全市有效发明专利拥有量达52200件,总数列全省第四,同比增长20.15%。2024年新增有效发明专利首次突破1万件。